

DOI: <https://doi.org/10.51922/2074-5044.2023.2.137>О. С. Ишутин¹, Р. В. Трунов², Н. В. Красева³

ИСТОРИЯ БЕЛОРУССКОГО ВОЕННО-ГОСПИТАЛЬНОГО ДЕЛА НА ПРИМЕРЕ СНОВСКОГО 2-го ВОЕННОГО ГОСПИТАЛЯ ОРГАНОВ ПОГРАНИЧНОЙ СЛУЖБЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

(В связи с 80-летием со дня формирования)

УО «Белорусский государственный медицинский университет»¹

Барановичская городская поликлиника № 4,

УЗ «Барановичская центральная поликлиника»²ГУЗ «Военно-медицинское управление»³

В статье приведены основные исторические вехи, связанные с формированием в 1943 г. госпиталя, места его дислокации во время боевой работы в годы Великой Отечественной войны и медицинская деятельность в послевоенные годы. Представлен руководящий состав госпиталя, медицинский и обслуживающий персонал учреждения за период с 1943 по 2014 гг.

Ключевые слова. Великая Отечественная война 1941–1945 гг., раненые и больные войны, эвакуационный госпиталь, армейский авиационный госпиталь, военные врачи, медицинский персонал, Западный фронт, Белорусский военный округ, Государственный комитет пограничных войск Республики Беларусь, агрогородок Снов.

O. S. Ishutin, R. V. Trunov, N. V. Kraseva

THE HISTORY OF THE BELARUSIAN MILITARY HOSPITAL BUSINESS ON THE EXAMPLE OF THE SNOVSKY 2nd MILITARY HOSPITAL OF THE BORDER SERVICE OF THE REPUBLIC OF BELARUS

(In connection with the 80th anniversary of the formation)

The article presents the main historical milestones associated with the formation of the hospital in 1943, its location during combat work during the Great Patriotic War and medical activity in the post-war years. The management staff of the hospital, medical and service personnel of the institution for the period from 1943 to 2014 are presented.

Key words. The Great Patriotic War of 1941–1945, wounded and sick soldiers, evacuation hospital, army aviation hospital, military doctors, medical personnel, Western Front, White Russian Military District, State Committee of Border Troops of the Republic of Belarus, agro-town of Snov.

В феврале месяце 1943 г. в системе Народного комиссариата здравоохранения СССР Московским областным отделом здравоохранения в городе Красногорске, Московской области (рис. 1) был сформирован эвакуационный госпиталь¹ [1] № 2653 (2653 ЭГ). Органи-

зационно-штатная структура 2653 ЭГ включала в себя: управление, включая партийно-политический аппарат, медицинскую часть, приемно-сортировочное отделение, несколько медицинских отделений, а также рентгенологическое,

¹ Эвакуационный госпиталь (ЭГ) – лечебное учреждение военного времени, предназначенное для лечения раненых, пораженных и больных в составе госпитальных баз фронтового и тылового районов. В годы ВОВ ЭГ располагали от 200 до 2000 коек. Они развертывались в населенных пунктах, имеющих достаточный жилой фонд. Транспортировка ЭГ как правило осуществлялась по жд, водным путям или на автомобилях. ЭГ развертывались группами в составе 10–15 госпиталей. В совокупности такая группа госпиталей, расположенная в одном или смежно расположенных населенных

пунктах, представляла собой госпитальный коллектор (ГК), руководимый оперативной группой эвакуационного пункта (ЭП). Каждый ЭГ профилировался с таким расчетом, чтобы в совокупности ГК был способен осуществлять все виды специализированной медицинской помощи. ЭГ имели профили: нейрохирургический, торакоабдоминальный, бедренно-суставной, для лечения раненных в конечности, терапевтический, психоневрологический, инфекционный и др. Схема развертывания и организация работы ЭГ зависела от его специализации и конкретных задач. По подчиненности ЭГ подразделялись на госпитали НКО, НКЗ и ВЦСПС [1]. (Энциклопедический словарь военной медицины, 1948. М.)



Рис. 1. Боевой путь 2653 ААГ в годы Вов 1941–1945 гг. Восстановлен с использованием современных технических возможностей Google

стоматологическое, лабораторное, физиотерапевтическое и лечебной физкультуры отделения. Госпиталь располагал необходимыми для материально-технического обеспечения складами, аптекой, транспортом, кухней-столовой и средствами связи. Согласно Директиве отдела укомплектования Западного фронта (ЗФ) от 17 февраля 1943 г. 2653 ЭГ коечной емкостью в 300 коек был включен в состав фронтового эвакуационного пункта № 77 (ФЭП № 77, начальник – полковник медицинской службы Н. М. Невский) войск ЗФ. Эта дата и стала днем рождения 2653 ЭГ.

Первым начальником и формирователем госпиталя стал уроженец с. Ямская Старооскольского района Курской губернии, 12.11.1908 г.р., участник ВОВ, кавалер орденов: двух – Красной Звезды (22.02.1944 и 19.11.1951), Отечественной войны II степени (16.06.1946), Красного Знамени (26.10.1955); медалей: двух – «За боевые

заслуги» (15.06.1942 и 06.05.1946), «За оборону Москвы», «За взятие Кенигсберга», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За победу над Японией», военврач 2 ранга Золотарев Михаил Яковлевич (фото 1). Командовал госпиталем Михаил Яковлевич в период с 17 февраля 1943 по 1944 гг. [2]

В июне 1943 г. госпиталь был передислоцирован на станцию Расторгуево Московской области и размещен в помещениях дома отдыха «Суханове». В марте 1944 г. госпиталь был переведен в состав 1-й Воздушной Армии и переформирован в Армейский Авиационный госпиталь № 2653 (2653 ААГ). В июне месяце 1944 г. от госпиталя был развернут филиал в деревне Муханово близ г. Орши. Следуя за наступающими войсками 3-го Белорусского фронта госпиталь с определенной периодичностью менял места своей дислокации: в июле 1944 г. он был перемещен в город Бирштаны Литовской ССР, а в феврале 1945 г. госпиталь передислоцирован в город Инстербург¹ (Восточная Пруссия) и размещен на аэродроме (рис. 1).

Активное участие в боевых действиях 2653 ААГ принимает в периоды: с 10 февраля по 2 апреля и с 15 июня по 16 сентября 1943 г., с 15 по 23 июля и 1944 г. и с 11 августа 1944 года по 10 февраля 1945 г. В период с 17 февраля по 9 мая 1945 г. госпиталь входил в состав действующей армии и принимал участие



Фото 1. Военврач 2 ранга Золотарев Михаил Яковлевич

¹ Сегодня – это город Черняховск. До 1946 г – город Инстербург. Город основан в 1336 г. по приказу магистра Тевтонского ордена Дитриха фон Альтенбурга на реке Ангеррапп, неподалёку от устья Инстера – на месте городища Унзетрапис. (Материал из Википедии).



Рис. 2. Усадьба рода Рдултовских. Рисунок Наполеона Орды. XIX ст.



Фото 2. Общий вид бывшей усадьбы Рдултовских. Фото с сайта: Planeta Belarus

в боевых действиях в составе войск Западного и 3-го Белорусских фронтов¹ [2, 3].

После окончания войны в ноябре 1945 г. госпиталь был передислоцирован в город Брест, где находился в свернутом состоянии. Затем перемещен в г. Клецк, где размещался в зданиях, занимавшихся прежде авиационным полком. В декабре 1946 г. госпиталь продолжил свой путь и временно обосновался в военном городке имени К. Ворошилова в г. Лепеле (рис. 1).

В октябре месяце 1947 г. по приказу Генерального Штаба ВС СССР на базе госпиталя был развернут Дом отдыха 1-й Воздушной Армии. После упразднения и закрытия дома отдыха в октябре 1948 г. госпиталь был перебазирован в деревню Снов² и разместился в зданиях

бывшего дворца рода Рдултовских³ (рис. 1, 2, фото 2) – на месте бывшего там прежде 435 гарнизонного военного госпиталя (туберкулезного), который в свою очередь был перемещен в г. Лепель.

В ходе переезда на уже свое окончательное место дислокации 2635 ААГ был переименован в 435 армейский авиационный госпиталь (435 ААГ).

В первые послевоенные десятилетия 435 ААГ командовали [4]: уроженец села Леухи Дашевского уезда Подольской губернии Российской империи, 27.05.1903 г.р., участника Советско-финской войны 1939–1940 гг., ВОВ 1941–1945 гг., кавалер орденов: двух – Красной Звезды (11.11.1943 и 03.11.1944), Красного Знамени (06.11.1945), Ленина (15.11.1950); медалей: «За оборону Сталинграда» 2.12.1942, «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (09.05.1945), подполковник медицинской службы Исидор Степанович Бердий (фото 3) – в период с 13.04.1946 по 12.12.1948 гг. [5]; уроженец г. Дубровка Сталинградской области, 22.06.1911 г.р. подполковник (полковник) меди-

¹ Части и учреждения медицинской службы. 1. Госпитали [Часть 3] 2653 эвакуационный госпиталь (он же ААГ). Электронный интернет-ресурс. Режим доступа: http://www.teatrskazka.com/Raznoe/Perechni_voisk/Perechen_28_03.html. Дата доступа: 31.01.2023

² Снов (белор. *Сноў*) – агрогородок в Несвижском р-не Минской обл. Беларуси. Административный центр Сновского с/с. АГ Снов расположен на автодороге Несвиж-Барановичи. В 20 км на запад от Несвижа, 120 км от Минска, 3 км от жд пункта Хвоево. Впервые Снов упоминается 18.07.1478 г. как имение в Новогрудском воеводстве ВКЛ. В 1529 г. Некрашевич Фурсоваич передал его Яну, Павлу, Малхеру и Августину Жигимонтовичам, которые с этой поры стали именоваться Сновскими. С 1564 г. – местечко Новогрудского повета. В нач. XVII в. имение приобрёл писарь земский новогрудский Я. М. Протасович. Позже, до XIX в. имением владел род Рдултовских. По другим сведениям, в кон. XVIII в. – сер. XIX в. имение принадлежало Обуховичам. После второго раздела Речи Посполитой в 1793 г. Снов перешёл в состав Российской империи, и был включен в состав Новогрудского повета Слонимской губ. В 1797 г. передан в состав Литовской губ., в 1801 г. – Гродненской губ., в 1842 г. – Минской губ. В 1854 г. имение Снов купил барон Густав Гартинг. В 1861 г. – центр волости. С 1921 г. по 1939 г. находился в составе Польши, центр гмины Несвижского повета. (Материал из Википедии).

³ Дворец построен в 1827 г. по проекту архитектора Б. Л. Тычецкого в стиле классицизма. Он явился центром большой усадьбы, сформированной на террасе реки Сновка. В центре – двухэтажный объем, оформленный на фасадах четырехколонными ионическими портиками. К объему примыкают симметричные одноэтажные объемы, к ним двухэтажные корпуса, расположенные перпендикулярно к продольной оси дворца. Затем располагаются одноэтажные крылья с павильонами, которые служили жилыми и служебными помещениями. Внутреннюю планировку дворца передают обмеры и чертежи, выполненные архитекторами Т. Новаковским и Э. Кулешей в 1828 г. Дворец включал вестибюль, парадный зал, анфиладу гостиных и кабинетов, небольшие жилые и просто служебные комнаты и каплицу. Всех помещений было более ста. Здание включено в государственный список историко-культурных ценностей Беларуси (Материал из Википедии).



Фото 3. П/п-к м/с
Бердий Исидор
Степанович



Фото 4. П/п-к м/с
Ермилов Виктор
Петрович



Фото 5. П/п-к м/с
Бойченко Карп
Филимонович



Фото 6. П/п-к м/с
Кокоулин Сергей
Иванович

цинской службы Виктор Петрович Ермилов (фото 4) в период с 13.12.1948 по 14.06.1950 гг. [5]; уроженец г. Канева, Киевской губернии Российской империи, 12.10.1904 г.р., участник ВОВ 1941–1945 гг., кавалер орденов: двух – Красной Звезды (25.10.1943 и 03.11.1944), Отечественной войны II степени (11.05.1945), Красного Знамени (06.11.1945), Ленина (05.11.1954); медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (09.05.1945), подполковник медицинской службы Карп Филимонович Бойченко (фото 5), период с 15.06.1950–26.02.1952 гг.

В связи с расширением функционала госпиталя и добавлением в штат отделений и кабинетов несколько раз менялась его коечная мощность. С 1 сентября 1950 г. 435 ААГ переведен на штат в 150 коек в составе 26 Воздушной Армии¹. А в мае месяце 1953 г. госпиталь переведен в состав Белорусского военного округа (БВО) и стал называться 435 военный госпиталь с авиационным профилем. С 20 сентября 1953 г. госпиталь переведен на штат в 200 коек. Согласно Директиве начальника Тыла БВО от 21.12.1953 г. № 24/03887 придан дополнительно по штату № 27/568 подвижной рентгенкабинет № 548. В 1957 г. госпиталю по штату № 27/538 было придано психиатрическое отделение на 40 коек. Согласно приказу командующего войсками БВО от 19.06.1959 г. № 071 435 ААГ передан в состав 26-й Воздушной Армии. 25 апреля 1968 г. 435 ААГ присвоено условное наименование войсковая часть 35749. В 1969 г. при учреждении сфор-

¹ 26-я воздушная армия (ВА) – оперативное формирование (объединение) ВС СССР. 10.01.1949 г. переименована из 1-й ВА РККА, которая во время ВОВ приказом НКО СССР от 5 мая 1942 г № 0081 была сформирована 10 мая 1942 г.на основе ВВС ЗФ.

мировано 241 медицинское депо, а в 1982 г. было развернуто реабилитационное отделение на 40 коек [2].

В последующие годы коллективом госпиталя руководили: уроженец села Курай Дзержинского района Красноярского края, Российская империя, 21.06.1916 г.р., участник ВОВ, кавалер орденов: двух – Красной Звезды (03.09.1945 и 30.12.1956), медалей: «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (09.05.1945), «За победу над Японией» (03.09.1945), «За боевые заслуги» (19.11.1951), подполковник медицинской службы Сергей Иванович Кокоулин (фото 6) период с 1953–30.03.1959 гг.; уроженец д. Верховье Велижского района, Смоленской области, 2.04.1914 г., Ветеран ВОВ, кавалер орденов: двух – «Красная Звезда» (29.07.1943 и 30.12.1956); Отечественной войны II степени (26.09.1945); медалей «За боевые заслуги» (15.11.1950); Медаль «За взятие Берлина» (09.06.1945); Медаль «За освобождение Праги» (09.06.1945); Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (09.05.1945), подполковник медицинской службы Александр Федорович Котляров (фото 7), в период 04.1959 по 03.1965 гг.; уроженец г. Астрахани, Астраханского округа, Сталинградской области, 26.02.1923 г.р., Ветеран ВОВ, кавалер медалей: «За боевые заслуги»(26.10.1955 г.) и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (09.05.1945 г.), подполковник медицинской службы Лев Александрович Бандаков (фото 8), в период 11.03.1965–09.1969 гг.; уроженец села Камаево, Ладского района, Мордовской АССР, 18.03.1919 г.р., ветеран ВОВ, кавалер медали: «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»



Фото 7. п/п-к м/с
Котляров Александр
Федорович



Фото 8. П/п-к м/с
Бандаков Лев
Александрович



Фото 9. П/п-к м/с
Лисенков Николай
Иванович



Фото 10. П/п-к м/с
Саркисян Шумик
Арутюнович

подполковник медицинской службы Николай Иванович Лисенков (фото 9), в период 16.09.1969–25.09.1972 гг.; подполковник медицинской службы Шумик Арутюнович Саркисян (фото 10), в период 25.09.1972–25.06.1982 гг. [2].

В период 25.06.1982–30.03.1984 гг. в должности начальника госпиталя проходил службу подполковник медицинской службы Юрий Иванович Бабич (фото 11); с 30.03.1984 по 10.1987 гг. – уроженец г. Винницы, УССР, 19.04.1949 г.р., подполковник медицинской службы Юлий Марьянович Скрыпник (фото 12); с 15.10.1987 по 08.1989 гг. – подполковник медицинской службы Вячеслав Евгеньевич Симахин (фото 13) (заместитель начальника госпиталя по медчасти – п/п-к м/с Светник Б.А.); с 10.08.1989 по 1996 гг. – подполковник медицинской службы Анатолий Александрович Горбунов (фото 14) (заместитель начальника госпиталя по медчасти – п/п-к м/с Светник Б.А.).

В 2000 г. в бытность начальника госпиталя полковника медицинской службы Александра Васильевича Яковлева (фото 15) (1996–2006 гг.)

(заместитель начальника госпиталя по медчасти – п/п-к м/с Живень Г.А.) учреждение, в связи с проводимыми реформами в Вооруженных Силах Республики Беларусь оказалось на грани расформирования. Однако, благодаря договоренности между руководителями двух силовых ведомств и принятию важного управленческого решения руководством Государственного комитета пограничных войск (ГК ПВ) Республики Беларусь, которое смогло по достоинству оценить красоту местности, на которой располагался госпиталь и возможность сохранить данное учреждение здравоохранения для организации оказания медицинской помощи военнослужащим Пограничных войск Республики Беларусь он остался в строю.

Так 16 февраля 2001 г. в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 22 декабря 2000 года № 705 и Директивы министра обороны Республики Беларусь от 8 января 2001 года № Д-2, 435 военный госпиталь передан ГПК Республики Беларусь и переименован во 2 военный госпиталь ГПК Республики Беларусь.



Фото 11. П/п-к м/с
Бабич Юрий
Иванович



Фото 12. П/п-к м/с
Скрыпник Юлий
Марьянович



Фото 13. П/п-к м/с
Симахин Вячеслав
Евгеньевич



Фото 14. П/п-к м/с
Горбунов Анатолий
Александрович



Фото 15. П-к м/с
Яковлев Александр Васильевич

Ему присвоено условное наименование войсковая часть 1258.

Пограничные войска Республики Беларусь во главе с ее командующим – генерал-лейтенантом Павловским Александром Алексеевичем сумели поддержать госпиталь в трудную минуту. С этого момента он начал новую жизнь: улучшилось финансирование, обеспечение медикаментами, была закуплена новая медицинская аппаратура, питание пациентов стало пятира-



Фото 16. П/п-к м/с
Живень Геннадий
Адольфович



Фото 17. П-к м/с
Пивень Сергей
Дмитриевич



Фото 18. П/п-к м/с
Трунов Роман Владимирович

зовым. На госпиталь возлагалось стационарное и амбулаторное лечение, проведение военно-врачебной экспертизы и реабилитационное лечение военнослужащих органов пограничной службы, Министерства обороны, сотрудников МВД, военнослужащих Российской Федерации, военных пенсионеров, гражданского персонала органов пограничной службы и Министерства обороны, членов семей военнослужащих, участников и инвалидов Великой Отечественной войны, воинов-интернационалистов, а также гражданских лиц в районе дислокации [6].

В последующем коллективом госпиталя руководили: уроженец д. Снов, Несвижского района, БССР, 02.01.1962 г.р., выпускник 1985 г. военно-медицинского факультета (ВМедФ) при Куйбышевском ГМИ, подполковник (полковник) медицинской службы Геннадий Адольфович Живень¹ (фото 16) (2006–2008 гг.) (заместитель начальника госпиталя по медчасти – п/п-к м/с Трунов Р.В.); уроженец деревни Нагорье, Дрогичинского района, Брестской области, выпускник ВМедФ при Куйбышевском ГМИ 1991 г., подполковник (полковник) медицинской службы Сергей Дмитриевич Пивень² (фото 17) (2008–2011 гг.) (заместитель начальника госпиталя по медчасти – п/п-к м/с Трунов Р.В.).

Последним начальником 2-го военного госпиталя органов пограничной службы Республики Беларусь, руководившим его коллективом в период с 2011 по 2014 гг. и расформирователем стал уроженец поселка Средний (ж.д. ст. Тайтурка, БАМ), Усольского района, Иркутской области, 21.11.1978 г.р., выпускник 2001 г. ВМедФ в Белорусском государственном медицинском университете подполковник медицинской службы Роман Владимирович Трунов (фото 18, 19, 20, 22).

Коллектив госпиталя на высоком профессиональном уровне делал все, чтобы в кратчайший срок вернуть пациентам их утраченное здоровье и исцелить от недугов. После окончания лечения и выздоровления бывшие пациенты госпитальной клиники спустя много лет с теплотой и благодарностью вспоминают своих лечащих врачей, среди которых: подполковник медицинской службы Сергей Алексеевич Давыдик, майор медицинской службы Сергей Леонидович Крав-

¹ Сегодня полковник медслужбы в запасе Живень Г.А. является директором ОАО «Несвижский завод медицинских препаратов».

² Сегодня полковник медслужбы Пивень С.Д. является начальником государственного учреждения «1-й военный госпиталь органов пограничной службы Республики Беларусь».

ченко, подполковник медицинской службы Сергей Викторович Гончарук, подполковник медицинской службы Ренат Анверович Рахметулов, а также Инесса Владимировна Скиба, Валентина Николаевна Годун и многие другие (фото 20, 22) [6].

Особо хочется сказать о военных врачах – ветеранах Вооруженных сил и военно-медицинской службы, которые несмотря на нахождения на заслуженном отдыхе после увольнения от военной службы в запас, продолжили трудиться в ставшем им родным учреждении здравоохранения. Являясь высококвалифицированными специалистами в разных областях практической медицины, они приносили пользу людям и по мере своих сил передавали свой многолетний опыт молодым коллегам. Это полковники медицинской службы в отставке: Анатолий Александрович Горбунов (после сложения полномочий начальника госпиталя трудился в качестве заведующего физиотерапевтическим отделением); Борис Львович Светник (после сложения полномочий заместителя начальника госпиталя по медицинской части трудился в качестве врача-инфекциониста); Николай Иванович Гудимов (в прошлом – начальник хирургического отделения); Валерий Васильевич Луценко (начальник реанимационного отделения и кабинета ГБО); Пётр Михайлович Лысюк (в прошлом – начальник хирургического отделения); Анатолий Иванович Багнюк (в прошлом – начальник стоматологического отделения); Сергей Владимирович Скоробогатов (в прошлом – начальник кожно-венерологического отделения); Свидинский Владимир Иванович (начальник аптеки/медицинского депо); Копачев Валентин Васильевич (в прошлом – начальник терапевтического отделения) (фото 20, 22).

Данным офицерам медицинской службы в далеких шестидесятых-восьмидесятых годах двадцатого столетия довелось осуществлять свою служебную и профессиональную деятельность в военно-медицинских подразделениях и учреждениях здравоохранения военно-медицинской службы воинских частей, соединений и объединений ВС СССР в Группе советских войск в Германии (ГСОВГ), Западной группе войск (ЗГВ), на Дальнем Востоке, в Забайкалье, в составе Ограниченного контингента советских войск в Афганистане (ОКСВА), а также в других регионах бывшего СССР и за рубежом. Но после того, как Советский Союз прекратил свое существование, они остались проходить службу в Республике Беларусь и нисколько не пожалели о своем решении. Их опыт всемерно помогал молодым коллегам в прохождении воинской службы, в осуществлении лечебного процесса. К сожалению, многих из этих прекрасных врачей уже нет среди живых.

Пограничная служба отличается высоким напряжением как физических, так и психологических сил военнослужащих. Пограничник выполняет свои обязанности по охране государственной границы днем и ночью, в любых погодных условиях, в ситуациях, когда при несении пограничной службы в любую минуту возможна встреча с нарушителем границы, который может оказать сопротивление, в том числе и вооруженное. Поэтому госпитальным пациентам – воинам-пограничникам нужно не только лечение, но и реабилитационная помощь. Условия Сновского госпиталя позволяли оказать ее в исчерпывающем объеме.

Значительный вклад в общую копилку медицинского обеспечения Пограничных войск



Фото 19. Военнослужащие и гражданский персонал Управления 2-го военного госпиталя органов пограничной службы Республики Беларусь, Снов. 2013 г. Начальник – п/п-к м/с Трунов Р.В. – в центре



Фото 20. Врачебный состав, военнослужащие и гражданский персонал, 2-го военного госпиталя органов пограничной службы Республики Беларусь, Снов. 2013 г.



Фото 21. Медицинские сестры 2-го военного госпиталя органов пограничной службы Республики Беларусь, Снов. 2013 г.

Республики Беларусь внесли медицинские сестры госпиталя. Они окружали своих пациентов поистине материнской заботой. Исполняя свои обязанности, они всегда были готовы прийти на помощь, своевременно и грамотно ее оказать. Это – Ольга Михайловна Морозова, Ольга Александровна Лопух, Ирина Сергеевна Котько, Татьяна Анатольевна Мотолянец, Наталья Владимировна Тарайкович, Регина Григорьевна Рацкевич, Алла Евгеньевна Клим, Марина Александровна Нагибина, Александра Александровна Шарапа и др. (фото 21, 22) [6].

В Республике Беларусь во все времена много внимания уделялось и уделяется сохранению

и укреплению здоровья людей в погонах – как находящихся в строю, так и с честью выполнивших свой воинский долг и уволенных в запас и отставку.

В 2023 г. – в год мира и созидания, отмечаемый в Республике Беларусь, а также в год 80-летнего юбилея 2-го военного госпиталя органов пограничной службы Республики Беларусь хочется еще и еще раз с благодарностью вспомнить всех тех, кто в грозные годы Великой Отечественной войны приближал нашу великую Победу, а в послевоенные годы вносил свой посильный вклад в укрепление обороноспособности Советского Союза и Республики Беларусь.



Фото 22. Коллектив 2-го военного госпиталя органов пограничной службы Республики Беларусь, Снов. 2013 г.

Литература

1. *Энциклопедический словарь военной медицины*, т. 3, ст. 14, т. 5, ст. 1099, М., 1948.
2. *Историческая справка об организационном строительстве госпиталя*. ЦАМО РБ. Описание 40948. Дело № 1. С. 1–3. Дополнение. Историческая справка об организационном строительстве 435 военного госпиталя (с 13 апреля 1971 г.). ЦАМО РБ. Описание 72976. Дело № 1. С. 1.
3. *Перечень № 28 частей и учреждений медицинской службы Советской армии, со сроками вхождения их в состав действующей армии в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.* Электронный интернет-ресурс. Режим доступа: http://www.teatrskazka.com/Raznoe/Perechni_voisk/Perechen_28.html. Дата доступа 31.01.2023.

References

1. *Enciklopedicheskiy slovar' voennoy mediciny*, t. 3, st. 14, t. 5, st. 1099, M., 1948.
2. *Istoricheskaya spravka ob organizacionnom stroitel'stve gospiyatya*. CAMO RB. Opis' 40948. Delo № 1. S. 1–3. Dopolnenie. Istoricheskaya spravka ob organizacionnom stroitel'stve 435 voennogo gospiyatya (s 13 aprelya 1971 g.). CAMO RB. Opis' 72976. Delo № 1. S. 1.
3. *Perechen' № 28 chastey i uchrezhdenij medicinskoj sluzhby Sovetskoy armii, so srokami vhozhdeniya ih v sostav dejstvuyushchej armii v gody Velikoj Otechestvennoj vojny 1941–1945 gg.* Elektronnyj internet-resurs. Rezhim dostupa: http://www.teatrskazka.com/Raznoe/Perechni_voisk/Perechen_28.html. Data dostupa 31.01.2023.

4. *Фото, перечень наград, частично послужные списки начальников и личного состава, проходившего службу в госпитале в годы Великой отечественной войны* взяты на сайтах: *Подвиг народа 1941–1945 гг.* и *Память народа 1941–1945 гг.* Электронный-интернет-ресурс. Режимы доступа: <http://podvignaroda.ru/> и <https://pamyat-naroda.ru/>.

5. *Архивная справка*. Федеральное государственное казенное учреждение «Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации» от 30.05.2016 г. № 5/218054

6. *Лукашук Наталья*. На высоком профессиональном уровне. Государственному учреждению «2 военный госпиталь органов пограничной службы Республики Беларусь» – 70 лет. Электронный-интернет-ресурс. <https://gpk.gov.by/news/gpk/45900/>. Дата доступа: 20.01.2023.

4. *Foto, perechen' nagrad, chastichno poslužnyye spiski nachal'nikov i lichnogo sostava, prohodivshogo sluzhbu v gospiatye v gody Velikoj otechestvennoj vojny* vzyaty na sajтах: *Podvig naroda 1941–1945 gg.* i *Pamyat'-naroda 1941–1945 gg.* Elektronnyj-internet-resurs. Rezhimy dostupa: <http://podvignaroda.ru/> i <https://pamyat-naroda.ru/>.

5. *Arhivnaya spravka*. Federal'noe gosudarstvennoe kazennoe uchrezhdenie «Central'nyj arhiv Ministerstva obo-rony Rossijskoj Federacii» ot 30.05.2016 g. № 5/218054

6. *Lukashuk Natal'ya*. Na vysokom professional'nom urovne. Gosudarstvennomu uchrezhdeniyu «2 voennyj gospiatal' organov pogranichnoj sluzhby Respubliki Belarus'» – 70 let. Elektronnyj-internet-resurs. <https://gpk.gov.by/news/gpk/45900/>. Data dostupa: 20.01.2023.

Поступила 06.02.2023 г.